

## **Проблемы сельского хозяйства Республики Южная Осетия и пути их решения**

**Мулдаров И.Л.**, нач. управления растениеводства  
и механизации МСХ РЮО, РЮО, Цхинвал,  
[gf1516@mail.ru](mailto:gf1516@mail.ru)

**Пухаев Р.В.**, первый зам. министра МСХ РЮО,  
РЮО, Цхинвал, [rvpuh@yandex.ru](mailto:rvpuh@yandex.ru)

***Аннотация:** В работе дан анализ современного состояния агропромышленного комплекса Республики Южная Осетия и приведены перспективные направления его развития.*

***Ключевые слова:** зерновая, животноводческая и плодоовощная продукция; личное подсобное хозяйство; производственные связи; пашня; поголовье скота.*

Республика Южная Осетия всегда была аграрным регионом. Обилие солнечной энергии в комплексе с удачными климатическими условиями позволяли получить достаточно высокие урожаи сельскохозяйственных культур отменного качества. Она обеспечивала зерновой, животноводческой и плодоовощной продукцией, не только собственное население, но и соседние регионы. Однако, на сегодняшний день отрасль по объективным и субъективным причинам находится в тяжелом положении. За последние 25 лет нарушены все производственные связи. Агропромышленный комплекс перестал существовать как единая система.

В Республике практически нет действующих коллективных и государственных сельскохозяйственных предприятий. Перерабатывающие предприятия либо разрушены, либо требуется их полная реконструкция и модернизация. Отток населения из сел из-за военных действий повлек за собой резкое сокращение объемов производимой продукции.

На текущий момент по сравнению с девяностыми годами:

- из оборота выпало более 80% пашни;
- практически все многолетние фруктовые насаждения подлежат выкорчевке;
- площадь поливных земель сократилась на 43 %;
- производство зерновых снизилось почти на 70 %;
- поголовье скота сократилось на 87%, в том числе по крупному рогатому скоту на 78%, свиньям – 67% и по мелкому рогатому скоту на 94%;

- количество сельскохозяйственной техники уменьшилось на 93%, в том числе по тракторам на 87%, зерноуборочным комбайнам – 70% и по грузовым автомобилям на 98%.

В этих условиях сельхозтоваропроизводители покрывают потребности населения в продуктах сельского хозяйства лишь на 31%. Причем основным костяком их являются личные подсобные хозяйства, которыми производится, 76% продуктов питания. Остальная часть вырабатывается крестьянско-фермерскими хозяйствами и арендаторами. Как видим, сельскохозяйственная отрасль Южной Осетии, к сожалению перешла на патриархальную форму деятельности и стала зависимой от внешних поставок – из Российской Федерации.

В сложившейся ситуации руководство страны и ее органы исполнительной власти решают очень сложную проблему. По возрождению современной сельскохозяйственной отрасли, для решения которой встают задачи: законодательные, финансовые, организационные, технические, технологические, кадровые, научные и многие другие.

В частности, за последние два с половиной года государство оказало сельхозтоваропроизводителям республики огромную помощь в виде товарных кредитов. Это - минеральные удобрения, семена зерновых культур, средства защиты растений – всего на сумму 7,7 миллиона рублей. В сентябре 2012 года животноводам республики были выделены 28 миллиона рублей как беспроцентные займы на заготовку кормов, строительство и ремонт скотопомещений.

В бюджете республики ежегодно предусматриваются средства в размере 7,1 миллиона рублей для арендаторов, крестьянско-фермерских и личных подсобных хозяйств в виде субсидий для оплаты 50% стоимости всех проводимых механизированных работ от вспашки и до уборки урожая.

В бюджете республики ежегодно предусматриваются 2 миллиона рублей на проведение необходимых ветеринарных мероприятий, направленных на защиту территории страны от заноса и распространения опасных и особо опасных заболеваний животных и человека.

На 2 миллиона рублей в апреле 2014 года были приобретены сельскохозяйственные агрегаты. Впервые за последние 25 лет в октябре текущего года по современной технологии заложено 4 га яблоневого сада из лучших востребованных на рынке сортов.

Завершены работы по капитальному ремонту республиканской ветеринарной лаборатории на общую сумму около 7 миллиона рублей. Она оснащена современным лабораторным оборудованием на сумму 7,5 миллиона рублей, что позволяет проводить весь комплекс исследований животноводческой и растительной продукции местного и импортного производства.

Крестьянско-фермерские хозяйства и арендаторы в первые три года деятельности освобождаются от уплаты налогов, а личные подсобные хозяйства не облагаются налогами вообще.

На уровне Правительства Российской Федерации и Республики Южная Осетия прорабатывается вопрос по возобновлению строительства и ввода в эксплуатацию животноводческого комплекса в с. Авнев Знаурского района на 500 коров.

В рамках законотворческой деятельности только за 2014 год разработаны и представлены на утверждение Правительством три проекта законов и 14 подзаконных документа.

Утвержден ряд проектов по осуществлению гостехнадзора за состоянием тракторов и иных самоходных машин, по их регистрации и выдаче на них государственных регистрационных знаков и необходимой документации.

Разработаны и утверждены бланки ветеринарных свидетельств и сопроводительных справок и иных документов на животноводческую и растениеводческую продукции местного производства.

Вновь созданы и успешно работают государственные подведомственные Министерству сельского хозяйства республики предприятия. Это: ГУ «Мелиорация», поддерживающее в рабочем состоянии всю оросительную систему, которая позволяет снабжать водой более 5 тысячи гектаров пашни; ГП «Ирагропромсервис», проводящее практически все сельскохозяйственные работы; ГУП «Цхинвальский консервный завод», выпустившее в 2014 году 7 тысячи трехлитровых банок яблочного сока; ГУП «Комплекс перерабатывающих производств», которое начало выпускать муку и комбикорма. Однако всего этого, сельскохозяйственной техники, кадров, оборудования для перерабатывающей промышленности и так далее остро не хватает.

Для начала поступательного развития сельскохозяйственной отрасли страны следует применить комплексный подход к решению задач для достижения обозначенной цели. Это - создание целостной стройной системы агропромышленного комплекса Республики Южная Осетия. Для этого необходимо:

- продолжать совершенствовать законодательную базу;
- использовать современные ресурсосберегающие технологии;
- построить новые, модернизировать и реконструировать существующие перерабатывающие предприятия, способные производить конкурентоспособную продукцию, соответствующую формуле «цена-качество». Прежде всего следует модернизировать Цхинвальский консервный завод, воссоздать предприятия по переработке молока, мяса, зерновых, плодоовощных и масличных культур;
- восстановить оросительную систему и увеличить поливные площади до 10-11 тысячи гектаров;

- сохранить льготный режим налогообложения для сельхозтоваропроизводителей;
- развить системы кредитования, государственных заказов, товарных и продовольственных интервенций;
- создать и развить сельскохозяйственную кооперацию по закупке, снабжению, сбыту и переработке продукции;
- разработать систему страхования в сельском хозяйстве;
- организовать на базе местных учебных заведений подготовку высококвалифицированных кадров;
- организовать семеноводческое и питомниководческое хозяйства;
- наладить централизованный ремонт сельскохозяйственной техники, производство собственных несложных технических средств и средств химизации;
- разработать зональные системы земледелия, предполагающие внедрение высокоэффективных севооборотов и современных технологий по производству сельскохозяйственной продукции для разных агроклиматических зон республики с упором на производство плодовоовощных, зерновых, технических и кормовых культур;
- стимулировать развитие крестьянско-фермерских и личных подсобных хозяйств путем развития сельских территорий и создания комфортных условий жизнедеятельности на селе;
- организовать консультационный центр и центр научного обеспечения и так далее.

И в заключение хочу сказать, что агропромышленный комплекс Республики Южная Осетия является самой перспективной из всех отраслей производств и со временем станет основным источником финансовых поступлений в бюджет страны и локомотивом ее развития.

Учитывая современное состояние республики возродить современный агропромышленный комплекс невозможно без поддержки и кооперации с Российской Федерацией и конечно же с Республикой Северная Осетия-Алания.

### **Литература**

1. Отчеты о работе Министерства сельского хозяйства Республики Южная Осетия за 2012 г.
2. Итоги сельскохозяйственной деятельности за 8 месяцев 2014 г.
3. Годовой отчет Управления растениеводства и механизации Министерства сельского хозяйства Республики Южная Осетия за 2013г.
4. Статистический ежегодник за 2007-2012 гг. Республика южная Осетия г. Цхинвал 2013 г.